

ОТЗЫВ

научного консультанта Жумабаева Жамалгазы Жумабаева диссертационной работы докторанта, Туголбаевой Дарыйки Манасбековны выполненной на тему «Совершенствование государственного механизма стимулирования инвестиционной деятельности в сфере предпринимательства», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования Туголбаевой Д. М. обусловлена тем, что на современном этапе развития экономики Кыргызстана сформировались новые предприниматели, в лице малого и среднего бизнеса, которые стали основной частью национальной экономики. Они в ходе экономической реформы получали немалую часть государственного имущества в частную собственность. Целью такой политики была повышение эффективности производства. Однако, как показывает практика, недостаточно эффективно используются технические ресурсы в силу недостаточности инвестиций.

В современной экономической теории необходимыми факторами производства укрупнено считают труд, природные ресурсы, капитал, предпринимательская способность, технический прогресс, информация. Без предпринимателя невозможно соединение и эффективное использование других вышеуказанных факторов производства. В условиях рыночного хозяйства предпринимательские способности и в теории, и в практике признаны необходимым фактором производства.

В качестве фактора производства многие ученые выделяют и технический прогресс – инновации. Разновидностью этого фактора считают информацию (ИКТ).

В современном мире на подготовку инициативных предпринимателей, способных к риску, и в то же время владеющих знаниями расчетливостью и рационализмом, а также ИКТ требуются инвестиции, которых недостаточны у действующих субъектах Республики.

Поэтому государственная инвестиционная политика должна направлена на правильное распределение капитальных вложений в целях обеспечения пропорционального развития экономики, устранения внутриотраслевых диспропорций и достижений оптимальных соотношений между развитием материального производства и непроизводительной сферы.

Во ведении бизнеса важную роль играют производственная специфика каждой отрасли, наличие ресурсов, экономическая ситуация в стране, состояние инфраструктуры и географическое расположение рынка сбыта, национальное предпринимательское сообщество. Совокупность всех этих факторов в конечном счете определяет инвестиционную стратегию, объем и формы притока капитала, его влияние на экономическое развитие Республики.

Однако в последние годы государственная политика ускоренного привлечения иностранных инвестиций не дала желаемых результатов. Причиной тому отчасти была неопределенность правовой базы, налогового и таможенного режимов в стране, а также ограниченность инфраструктуры Республики. Это во многом связано с недостаточной разработанностью государственного механизма привлечения и использования иностранных инвестиций, особенно в приоритетных отраслях. Организационно-правовые основы регулирования отношений с иностранными инвесторами и экономические механизмы содействия инвестиционной деятельности в сфере предпринимательства недостаточно изучены в соответствии с изменениями, произошедшими в экономике Кыргызстана.

Поэтому инвестиционная политика требует новых подходов и функций государства. Проблемы совершенствование государственного механизма содействия инвестиционной деятельности в сфере предпринимательства, привлечения иностранных инвестиций и их использования актуальны и представляют большой научный и практический интерес.

В связи с чем и была определена тема диссертационного исследования поставлены цель и задачи, нацеленных на выработку практических рекомендаций по реализации системных подходов государственного

механизма содействия инвестиционной деятельности в сфере предпринимательства, а также теоретическое и практическое обоснование перспективных направлений совершенствования государственного механизма инвестирования экономики Кыргызской Республики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и предложений. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендации, содержащихся в диссертации, подтверждается официальными статистическими и аналитическими материалами Национального статистического комитета Кыргызской Республики, нормативно-правовыми документами, фактическими материалами, эмпирическими данными исследований, материалами научных семинаров, конференций по развитию предпринимательства.

Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды и разработки классиков экономической науки, отечественных, западноевропейских авторов в области стимулирования инвестиционной деятельности, закономерности и принципы стимулирования инвестиционной деятельности и опыт государственного стимулирования инвестиционной деятельности в зарубежных странах, являющиеся инструментами экономического развития предпринимательства Кыргызской Республики,

Научная новизна полученных результатов в диссертационном исследовании заключается в выработке теоретических, методических и практических рекомендаций по развитию и совершенствованию государственного механизма содействия инвестирования предпринимательской деятельности в Кыргызской Республике.

В процессе исследования получены следующие научные результаты:
-систематизированы и обобщены теоретические и методические основы стимулирования инвестиционной деятельности как инструмента экономического развития предпринимательства;

-выявлены особенности форм и методов государственного стимулирование инвестиционной деятельности и определены основные направления и механизмы их совершенствования в Республике;

-проведен ретроспективный анализ состояние инвестиционной деятельности, установлены их основные тенденции, положительные и отрицательные стороны инвестиций на экономическую систему Кыргызской Республики;

-раскрыты механизмы повышения эффективности привлечения инвестиций в условиях интеграции ЕАЭС и предложен модель инвестиционной трансформации экономики страны;

-разработаны Дорожная карта использования инструментов и механизмов устойчивого государственного финансирования и среднесрочный прогноз и перспективы совершенствование государственного механизма содействия инвестиционной деятельности в Кыргызской Республике до 2030 года.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты и выводы обосновывают значимость совершенствование государственного механизма содействия инвестиционной деятельности в Кыргызской Республике, что может быть использовано государственными структурами при разработке государственных нормативно-правовых актов, направленных на регулирование инвестиционной деятельности. Отдельные положения и выводы работы могут быть применены коммерческими банками при формировании своей инвестиционной политики.

Экономическая значимость полученных результатов диссертационного исследования заключается в том, что результаты и выработанные практические рекомендации могут способствовать дальнейшей эффективности разработки и продвижения совершенствование государственного механизма содействия инвестиционной деятельности, улучшению реализации инвестиционной политики в Кыргызской Республике.

Результаты исследования были реализованы при подготовке учебно-методических документов для студентов. Основные положения диссертационной работы доложены на научно-теоретических и научно-практических конференциях, семинарах и форумах. Основные результаты опубликованы в периодических научных изданиях, вошедших в Перечень рецензируемых научных периодических изданий (Scopus, РИНЦ) в количестве 10 научных статей, объемом 5,0 п.л. Статьи опубликованы в следующих научных журналах: «Евразийское научное объединение», «Вестник КЭУ», «Journal of Contemporary Issues in Business and Government», International Journal of Agricultural Extension, «Экономика и Бизнес», «Актуальные вопросы современной экономики» и др.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным НАК Кыргызской Республики.

Докторант Туголбаева Дарыйка Манасбековна справилась с поставленными задачами. В ходе проведенного исследования развития инвестиционной политики, в контексте изучения эффективности предпринимательской деятельности, что она является ключевым звеном макроэкономики Республики.

Научная новизна проведенных исследований, обосновании научно-методических положений и разработке практических мер по государственному стимулированию инвестиционной деятельности предпринимательства, с учетом совершенствования механизма и регулирования инвестиций. можно сказать обоснована, в период преобладание малого и среднего предпринимательства в экономике страны.

Считаю, что результаты ее диссертационного исследования выражается в построении системы совершенствования государственного механизма содействия инвестиционной деятельности, с использованием качественных методов, которых позволят систематизировать и формализовать основные закономерности совершенствования инвестиционной деятельности в Кыргызской Республике.

В ходе подготовки диссертации Туголбаева Д. М. проявила себя как ответственный исследователь, владеющий современными методами научного познания. Достаточные знания теоретических основ и методологических подходов, позволило правильно систематизировать и обобщать многочисленные материалы для расчетов и анализа. Полученные результаты исследования позволили успешно завершить работу над докторской диссертацией.

Считаю, что диссертация Туголбаевой Дарыйки является законченным научным исследованием, полностью отвечает требованиям Положения НАК КР, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических работ, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика и предлагаю принять к обсуждению на заседании Кафедры НИУ КЭУ им М. Рыскулбекова.

Научный консультант
доктор экономических наук,
профессор



Ж.Ж. Жумабаев

